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Medieninformation, 11.4.2023

Finde deinen Traumjob bei der Langen Nacht der Lehre im Pongau!
Bei der Langen Nacht der Lehre am Freitag, 21. April, laden über 50 Ausbildungsbetriebe im Pongau Jugendliche und ihre Eltern zum Kennenlernen ein. Teilnehmen können alle, die einer Lehre offen gegenüber eingestellt sind. Unter allen Anmeldungen wird ein Mopedführerschein verlost!
Einfache chemische Versuche bei W.H.U in Bischofshofen, die Zubereitung des eigenen Traumweckerls in den SPAR-Märkten, Erstellung von kleinen Werkstücken bei Wagrain Bau oder Gas geben beim Racing Simulator von Pappas in St. Johann und noch vieles mehr: die Pongauer Betriebe haben sich praxisnahe Mitmachstationen für die Besucher:innen ausgedacht, um sie für eine Lehre zu begeistern. Weiters stehen Betriebsführungen und spannende Einblicke hinter die Kulissen der Unternehmen auf dem Programm. 
Kläre deine offenen Fragen zur Lehre!
Wie schauen die Arbeitszeiten aus? Wie ist der Teamzusammenhalt? Und was verdient man als Lehrling eigentlich? Diese und viele weitere Fragen können die Besucher:innen direkt mit den Ausbilder:innen und Lehrlingen besprechen. Überzeugt ein Betrieb, dann können die Jugendlichen direkt beim Event den Lebenslauf abgeben und sich für eine Lehrstelle bewerben.
Für die Fachkräfte von morgen
Lehrlinge sind die Fachkräfte von morgen. Und diese fehlen im Bundesland Salzburg und in ganz Österreich – aktuell sind in Salzburg wieder über tausend Lehrstellen frei. Hier wollen die Offensive Lehre Salzburg und das Land Salzburg mit der Langen Nacht der Lehre entgegenwirken. Die Devise lautet: Hürden abbauen und Jugendliche und Lehrbetriebe unkompliziert verknüpfen.
2022 fand die erste Lange Nacht der Lehre im Tennengau statt. 40 Betriebe öffneten ihre Türen, rund 400 Besucher:innen holten sich Informationen über verschiedene Lehrberufe. Heuer hat man sich dazu entschieden, weiter in das Bundesland hineinzugehen und deswegen den Pongau als Veranstaltungsort ausgewählt. Damit wollen die Veranstalter – Lehre Salzburg und das Land Salzburg – bewusst den Fokus auf das Leben und Arbeiten in der Region lenken. 
Eckdaten
Wann? Freitag, 21. April 2023, 15 bis 21 Uhr
Wo? Bei 52 Betrieben im Pongau
Anmeldung für Besucher:innen und Auflistung der teilnehmenden Unternehmen unter
www.lehre-salzburg.at/lange-nacht-der-lehre 
Unter allen Anmeldungen wird ein Mopedführerschein verlost! Es gibt auch eine Schul-Challenge: Die Klasse mit den meisten Anmeldungen gewinnt eine Greifvogelschau auf der Burg Hohenwerfen.
Über Lehre Salzburg
Lehre Salzburg ist Teil der Offensive „Lehrlingsfreundlichstes Bundesland“ der Salzburger Allianz für Wachstum und Beschäftigung, die vom Land Salzburg geleitet und von Innovation Salzburg koordiniert wird. Auf der Informationsplattform www.lehre-salzburg.at finden Jugendliche und ihre Eltern Informationen rund um die 200 Lehrberufe, die es in Salzburg gibt, Erfolgsgeschichten von Lehrlingen und vieles mehr.
www.lehre-salzburg.at 

Kontakt für Rückfragen:
Mag. Andrea Kurz
Kommunikation
+43 5 7599 722 24
andrea.kurz@innovation-salzburg.at 
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